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ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ

ΤΟΥ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ κ. Κωνσταντίνου Γκιουλέκα

Αναλαμβάνοντας τα νέα καθήκοντα μου διαπίστωσα πολύ πιο έντονα, για άλλη μια φορά, την

ανάγκη να δραστηριοποιηθούμε άμεσα και με αίσθηση ευθύνης να φροντίσουμε ώστε να εφοδια-

στούν οι νέοι μας - και ιδιαίτερα τα παιδιά των μικρότερων ηλικιών - με τις αντιστάσεις που χρει-

άζονται για να έχουν τη δυνατότητα να καλλιεργήσουν κριτικό πνεύμα απέναντι στα εκπεμπόμενα

μηνύματα από τα ΜΜΕ.

Η παρούσα έκδοση αποτελεί ανατύπωση μιας πολύ καλής προσπάθειας, που έγινε παλαιότε-

ρα, επί υπουργίας Θ. Ρουσόπουλου, προς την κατεύθυνση αυτή. Συγκεντρώνει τις εισηγήσεις των

συμμετεχόντων σε σχετική ημερίδα, με θέμα «Παιδιά και ΜΜΕ- Οι ανήλικοι στον κόσμο της επι-

κοινωνίας» που πραγματοποιήθηκε τον Απρίλιο του 2008. Η  ημερίδα αυτή απετέλεσε αναμφίβο-

λα εφαλτήριο δημόσιου διαλόγου, με στόχο την προστασία των ανηλίκων από κάποια, ενδεχομέ-

νως επιβλαβή περιεχόμενα των ΜΜΕ και των νέων τεχνολογιών. Ένα διάλογο, τον οποίο προτιθέ-

μεθα να ενισχύσουμε με ποικίλες δημιουργικές δράσεις και να αναβαθμίσουμε, εντατικοποιώντας

και διευρύνοντας την συνεργασία μας σε διάφορα επίπεδα με το Υπουργείο Παιδείας, ως φορέα

άμεσα εμπλεκόμενο σε θέματα διαπαιδαγώγησης των νέων μας.

Συνεχίζοντας, λοιπόν, αυτή την αρχική προσπάθεια θεωρήσαμε σκόπιμο να ανατυπωθεί ο πα-

ρών τόμος καθώς συνοψίζει, στα τέσσερα μέρη του, με μεστό και κατανοητό λόγο, την επικρατού-

σα κατάσταση στον ευρύτερο χώρο των ΜΜΕ, όπως τη βιώνει ο κάθε νέος καθώς και το θεσμικό

πλαίσιο που υπάρχει για την προστασία των ανηλίκων από τα ΜΜΕ.

Έγκριτοι πανεπιστημιακοί δάσκαλοι, οι οποίοι ασχολούνται επί δεκαετίες με την επιρροή των

ΜΜΕ στην ψυχοσύνθεση του ανθρώπου, κατέθεσαν τους προβληματισμούς, τα αποτελέσματα των

ερευνών τους και τις απόψεις τους, προτείνοντας πιθανές λύσεις για το θέμα της προφύλαξης των

νέων από το επιβλαβές υλικό των ΜΜΕ. Ασχολήθηκαν με την έννοια «δικαίωμα» και την διερεύ-

νηση κατά πόσον αυτό διευρύνεται στις σύγχρονες κοινωνίες και συντελεί στην εξέλιξη και πρό-

οδό των παιδιών. Αλλά και κατά πόσο η έννοια του δικαιώματος αυτού παραποιείται και τείνει να

γίνεται αντικείμενο κατάχρησης και παραπληροφόρησης της κοινής γνώμης.

Ένα από τα θέματα που προβληματίζει τη σημερινή κοινωνία είναι η πρόκληση των νέων τε-

χνολογιών και, κυρίως, του διαδικτύου και των εφαρμογών του. Ένα εργαλείο, που, με την κατάλ-

ληλη χρήση μπορεί να αξιοποιηθεί στα χέρια του χρήστη, αλλά, με μια λανθασμένη επιλογή, μπο-

ρεί να αποβεί καταστροφικό, ιδίως για την τρυφερή παιδική και εφηβική ηλικία.

Η δυσκολία που αντιμετωπίζουμε είναι διπλή: από τη μια προσπαθούμε όλοι να διασφαλίσου-

με την ελευθερία της έκφρασης, του λόγου και να αποφύγουμε την λογοκρισία και από την άλλη

να προστατεύσουμε την παιδική και εφηβική ηλικία από τυχόν κινδύνους που ελλοχεύουν στους

κόλπους των ΜΜΕ.

Ωστόσο, με τη γνώση και την εμπειρία των ειδημόνων, γίνονται σημαντικά βήματα για την ενη-

μέρωση, πρώτα από όλα, των πολιτών σχετικά με τη χρήση των Μέσων και την προστασία από την



αρνητική επιρροή τους. Ακόμη και για την έναρξη ενός πολυεπίπεδου και παραγωγικού διαλόγου,

ο οποίος θα οδηγήσει σε συλλογικές δράσεις για την επίλυση των όποιων προβλημάτων έχουν προ-

κύψει και προκύπτουν καθημερινά.

Τέλος,πρέπει να κάνουμε σαφές ότι, πάνω από όλα, αυτό που κάθε δημοκρατικό κράτος επι-

διώκει, είναι να αναπτύσσονται μέσα σε αυτό ελεύθεροι πολίτες με ανοιχτό μυαλό και διευρυμέ-

νους ορίζοντες, μακριά από το φόβο και την παραπληροφόρηση που γεννούν τον φανατισμό και

την μισαλλοδοξία. Και αυτό θα το πετύχουμε ανοίγοντας τη συζήτηση για την επικοινωνία, την ενη-

μέρωση, την ανταλλαγή απόψεων μέσα σε ένα πλαίσιο διασφάλισης των ανθρωπίνων αξιών.

Αθήνα, Απρίλιος 2009

Κωνσταντίνος Π. Γκιουλέκας
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